

脱贫村里喜事多

□记者 付永奇 通讯员 赵永昌

“泥土路变成柏油路，贫困户吃上自来水、用上天然气、住上安居房，村头建起文化广场和公厕，村里有了保洁员，村容村貌大变样……”2月10日一大早，商水县平店乡赵庄村党支部书记赵昌民告诉记者，2014年，他们村因人均收入低于2000元被列入省级贫困村，如今村里人均实际收入超过12000元，各方面都发生了翻天覆地的变化，不仅村里喜事连连，每家的喜事也是一件接一件。

喜事一 孤儿娶上新媳妇

“走，到村东头赵世让家喝喜酒去，他的孙子赵齐齐在外边谈个对象，他今天娶孙媳妇哩……”“好啊，赵世让家这几年变化真大，一定得给他家捧捧场……”2月1日，赵庄村很多村民相邀去参加赵世让家的喜宴。

前些年，赵世让的儿子和儿媳妇不幸亡故，孙子和孙女成了孤儿。面对变故，赵世让和老伴罗秀英扛起生活的重担。

按照国家相关政策，乡村干部给赵世让家办理了“五保”“低保”，发放了“奖励扶助金”、养老金，他家的经济条件不断改善。

后来，赵世让的孙子和孙女参

加了职业技术培训，先后干起美容营销、餐饮烹饪，家庭收入明显增加。近几年，赵世让家不仅盖起了小洋楼，还购买了小汽车。这不，在“网络红娘”的牵线下，一位可爱的安阳姑娘李蕾蕾和赵齐齐喜结良缘。

据赵庄村红白理事会会长赵进钱介绍，随着村里社会事业发展、经济收入增加，小伙子谈婚论嫁的也多了。

喜事二 轿车一家买两部

“咱村里今年又添了不少新车呀！你看村头巷尾都没地方停放了。”“是啊，赵世银家的二孩子今年也买一部车，他家都有两部车啦！”赵庄村文化广场上，停放着很多悬挂着外地牌照的小汽车，村民们兴奋地议论着。

村民所说的赵世银曾是村里的贫困户。近几年，赵世银的大儿子赵留伟在外地承包装修工程，挣到了“人生的第一桶金”。赵留伟在村里率先购买了一部“悦达起亚”轿车。赵留伟的弟弟赵留强也不甘示弱，经过几年的“经济积累”，今年春节前把一部价值14万元的“哈佛H6”开回了家。

其实，赵庄村一家有两部车的不光赵世银一家，村民赵付昌、赵留珂、赵二伟、赵高见、赵高峰、赵世奇

等都是一家两部车。还有，赵留政3个儿子每人都有一部车。“保守地说，我们村现在有小轿车、面包车、小货车六七十部……”一位村民说。

喜事三 城里有房两边住

“我和妻子在县城打工，为方便生活，在县城一高档小区买了一套房，因为逢年过节还是要回村里住，年前又投资近30万元在村里盖了栋小洋楼……”赵庄村村民赵海涛说。

村民赵留涛和父亲在周口市中心城区做生意，年收入几十万元，他们很早就在村里盖了小洋楼，前几年还在城里购买了一套商品房。村民赵五涛、雷红霞夫妇在周口市中心城区跑出租，为居住方便，也在城里安了家。

“好多事，要在两年前想也不敢想，如今都实现了，这都是脱贫攻坚的结果。除此之外，村里的喜事还多着呢！比如村一体化卫生室建成、去年的贫困村摘帽、危房改造、渔网编织产业扶贫、金融带贫、光伏发电项目分红……”提及赵庄村脱贫路上的喜事，驻村第一书记闫图良高兴地说，“如今，赵庄村的村民开始了新一轮奋斗，计划将致富的路子走得更宽。”

“准高速”通了 村民乐了

□记者 侯俊豫 通讯员 杜高岭

“驾车行驶在村南侧的这条‘准高速’上，就一个字——爽。”春节期间，在深圳打工回家过年的淮阳县刘振屯乡耿楼村小伙儿李春雷兴奋地说。

2月10日，李春雷口中所说的双向四车道的“准高速”上车来车往，风驰电掣。

这条宽阔平坦的“准高速”即S324线（周口文昌大道至郸城南环路）淮阳段干道，途经王店、刘振屯、冯塘3个乡14个行政村。自2017年8月底启动S324征迁以来，历经16个月紧锣密鼓的施工，全长

20余公里的道路于春节前通车。

“以前，我们村通往乡里的路狭窄、坑洼不平，现在建了‘准高速’，别说去乡里，就是去县里，开车也就半小时。”村民耿景济说，“大道通了，行路方便得很。”

“一路通带来百业兴。”冯塘乡贾庄村党支部书记朱勇说起“准高速”兴奋之情溢于言表，“以前，受道路运输‘瓶颈’的制约，村民种植的蔬菜运不出去，以致丰收成灾，限制了村子的经济发展。现在，东西向的大道修好了，群众都憋足了劲要利用这一交通便利条件扩大蔬菜种植规模，努力土里刨金，实现增产增收，早日致富奔小康。”